Hessisches Kultusministerium
Abschlussarbeit Mathematik Version B Bildungsgang Realschule

Hinweise zur Korrektur und Bewertung

Aufgabe P 1
P11
2.(4,5x+275)=30x - (15 - 6x)
9x +5,5 =30x — 15 + 6x
9x+55=36x-15
55=27x-15
7=27x

7

= — Alternativ: 0,26 / 0,259
27

X

P1.2
_a*h

1Pkt.

1Pkt.
1Pkt.

“1Pkt.

1Pkt.
1Pkt.

Funktionsgraph zwischen x = -5 und x = +5 mit den Schnitt-
punkten P4(0/-2) und P,(3/0) bei einer Abweichung <1mm.

3Pkte.

Je 1 Punkt Abzug firr fehlende Beschriftung der Achsen,
Abweichung in Py oder P, um >1mm oder wenn der Graph

nicht von x = -3 bis x = 9 durchgezeichnet wurde.

4 Die Aufgaben und die Losungen diirfen nur mit Genehmigung des Hessischen Kultusministeriums versffentlicht werden!
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Hinweise zur Korrektur und Bewertung

Aufgabe P2:
P21

Volumen des Zylinders:
r=8,3cm; h=21,4cm

VZ =rn-r?.h
\/,=7-83%cm?-214 cm 2Pkte.
V/, =4631480 cm’ (Alt.: 4 631 cm®) 1Pkt

Volumen des Kegels
r=83cm; h=20,4cm

V.= % m-r?-h
V, = % .7.83%cm? - 204 cm 2Pkte.
V, =1471685cm’ (Alt.: 1472 cm®) , 1Pkt.
V, +V, =6103,165 cm® (Alt.: 6 103 cm®)

~ 6,103 Liter 1Pkt.
P22
Angabe des richtigen Flllgraphen D 1Pkt.
P23

Der Schiiler/die Schiilerin soli einen Text sinngeman wie folgt formulieren:

Die kontinuierliche Zunahme des Querschnitts im Bereich des Kegels
bewirkt eine abnehmende Steigung des Graphen bis zur Kegeloberkante. 1Pkt.

Der gleichbleibende Querschnitt im Bereich des Zylinders
bewirkt eine konstante Steigung > 0. 1Pkt.

Wenn ein/e Schiler/in als Lésung in P 2.2 eine der Varianten A, B oder C

angegeben hat, so kann er/sie 1 Punkt fur die richtige Begrlindung des
jeweils richtigen Teilgraphen erhalten.

Die Aufgaben und die Losungen diirfen nur mit Genehmigung des Hessischen Kultusministeriums verdffentlicht werden!

10
Pkte.
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Hinweise zur Korrektur und Bewertung

Aufgabe P3:
P31
Alternative 1:
s = 264 km
t=132min=22h
s
v=2
t
_ 264 km
22h
v =120 km/h

Alternative 2:

t=2h 12 min = 132 min

Zeit (min) Strecke (km)
132 264

1 2

60 120

P3.2

Zwei Grofen sind zueinander antiproportional, wenn dem

k-fachen (2-, 3-, 4- ... -fachen) der Eingangsgroite

(1Pkt)

(3Pkte.)

das i -fache (die Halfte, ein Drittel, ein Viertel ... ) der Ausgangsgréile

zugeordnet wird. (nur 2-fach, ... reicht nicht)

Beantwortung nur im Sinne von: ,je mehr ..., desto weniger ..."

(1Pkt.)

oder ohne genuigende Verallgemeinerung (z.B. nur Angabe doppelte

EingangsgroRe folgt halbe Ausgangsgrofie)

P33
Lésung B

1Pkt.

2Pkte.
1Pkt.

2Pkte.

2Pkte.

6 Die Aufgaben und die Losungen diirfen nur mit Genehmigung des Hessischen Kultusministeriums verdffentlicht werden!
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Aufgabe P4:

P41

Alternative 1:
Py
=—".100
P=5
24362 € .
1760 €

p=1384%

Alternative 2:

100
Alt.: 13,8 %

Betrag (€)

Anteil (%)

1760

100

1

0,0568

243,62

13,84

P 4.2
Alternative 1:

p-G

P, ==
w100

P
w 100
P, = 359,04 €

Alternative 2:

204-1760 €

Anteil (%)

Betrag (€)

100

1760

1

17.6

204

359,04

P43

2Pkte.

1Pkt.

(3Pkte.)

2Pkte.

1Pkt.

(3Pkte.)

Nettogehalt = 1 760 € - 243,62 € - 359,04 € =1 157,34 € 1Pkt.

Die Aufgaben und die Losungen diirfen nur mit Genehmigung des Hessischen Kultusministeriums verdffentlicht werden!

7
Pkte.




Hessisches Kultusministerium
Abschlussarbeit Mathematik Version B Bildungsgang Realschule
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Aufgabe W 1:
W1.1.1

_ Gegenkathete
" Ankathete
AB

6 cm

AB =tan30° .16 cm

tana

tan30° =
1

E =’9,2 cm

W1.1.2

A'B'=a=92cm; =73 o =32°

b = Al Dl
Alternative 1 ‘

sino. _a
sinf b
b=a-.sm[j

sina
= 92cm-sin73°
AlDl: 3

sin32°

A'D' = 16,6 cm

Alternative 2: (Erganzung am Parallelogramm an der linken Seite durch ein rechtwinkliges Dreieck)

180° -32°-73°=75°  90°-75° =15°

00315021@
A'D'
AD = 16 cm
~ cos15°
A'D'=16,6 cm

8 Die Aufgaben und die Lésungen diirfen nur mit Genehmigung des Hessischen Kultusministeriums verdffentlicht werden!

v

2Pkte.
)
1Pkt. -
1Pkt.
o)
3Pkte.
1Pkt.

(2Pkte.)

(1Pkt.)

(1Pkt.)




NS

Hessisches Kultusministerium
Abschlussarbeit Mathematik Version B Bildungsgang Realschule

Hinweise zur Korrektur und Bewertung

wW1.2
sina = E-_Ci 1Pkt.
AC
sino = £C 1Pkt. | Z10
D Pkte.
Aufgabe W 2:
w21
Minuten : Hoéhe
1 ] 7cm-+0,9 =6,3¢cm 2Pkte.
2 63cm+09 =57cm 1Pkt.
3 57cm+09 =51cm 1Pkt.
w22
7cm+0,9"° =24cm 2Pkte.
w23
7cme 0,9" 2Pkte.
w24

O<Faktor<1
oder

es missen zumindest die Grenzen 0 und 1

genannt werden. 2Pkte. { %10

Pkte.

Die Aufgaben und die Losungen diirfen nur mit Genehmigung des Hessischen Kultusministeriums veroffentlicht werden! 9
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Aufgabe W 3:
W3.1.1
x| y=-02x+16x+12
0 1.2
2 3.6
4 4.4
6 3.6
8 1.2
10 -2,8 a
Je falschen Wert 1Punkt Abzug 3Pkte.

2Pkte.

(Pro falsch eingetragenem Punkt oder wenn die Punkte nicht in
Parabelform miteinander verbunden sind, je ein Punkt Abzug.)

10 Die Aufgaben und die Lésungen diirfen nur mit Genehmigung des Hessischen Kultusministeriums verdffentlicht werden!
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W 3.1.3
0=-0,2x>+1,6x+1,2 1Pkt.
0=x?-8x-6 1Pkt.

X, ==L+ (3 +6 : 1Pkt
X, =8,69 (x, =-0,69)
(Rechnung mit +J_ ist ausreichend.)

Antwort: Der Wasserstrahl trifft in einer Entfernung von 8,7 m (alt.: 8,69 m)
auf den Boden. 1Pkt.

w3.2 .
Diese Formel beschreibt eine nach oben gebffnete Parabel. 1Pkt.

Aufgabe W 4:

w41

Alternative 1:

Aufstellen der Formel (2¢(3x + 45) ) : 6 — x 3Pkte.
=(6x+90):6-x 1Pkt.
=x+15-x 1Pkt.
=15 1Pkt.

Alternative 2:

Schritt 1: x (1Pkt.)
Schritt 2: 3x (1Pkt.)
Schritt 3: 3x + 45 ' (1Pkt.)
Schritt 4: 6x + 90 (1Pkt.)
Schritt 5: x + 15 ] (1Pkt.)
Ergebnis: 15 (1Pkt.)

Alternative 3: ' :

Die unbekannte Zah! wird am Ende wieder abgezogen. (2Pkte.)
Die Multiplikationen (<2, «3) und die Division (:6)

heben sich bei der unbekannten Zahl gegenseitig auf. (2Pkte.)
Die Zahl 45 bestimmt das Ergebnis. Sie wird mit 2 multipliziert '
und durch 6 dividiert. Damit ergibt sich 15. {(2Pkte.)

w4.2 ‘
Zahl 54 in Schritt 3 2Pkte.

w43
Vielfaches von ,3". 2Pkte.

Die Aufgaben und die Ldsungen diirfen nur mit Genehmigung des Hessischen Kultusministeriums verdffentlicht werden!

10
Pkte.

10
Pkte.
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Aufgabe W 5:
W5.1.1
- 266-107%

W5.1.2
5977 -10%

W5.2
322
7

y
Je 1 Punkt Abzug flr fehlendes Kirzen oder
falschen bzw. negativen Exponenten bei y oder z

W53

5a’b’c Alternativ: 5 cya
Je 1 Punkt Abzug pro Fehler

W 5.4
I 5x+4y = 39,9
1. X - 2y =-6,3
L 5x+dy = 39,9
1 2x -dy  =-12,6
L+ 7x =273
X =39
inll.3,9-2y =-6,3
-2y =-10,2
y =51

L={39/51}

1Pkt.

1Pkt.

2Pkte.

2Pkte.

1Pkt.

1Pkt.
1Pkt.

1Pkt.

12 Die Aufgaben und die Losungen diirfen nur mit Genehmigung des Hessischen Kultusministeriums versffentlicht werden!

z10
Pkte.




